# 江苏20条"硬核"举措壮大民营经济

明确鼓励民间投资进入重点领域

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。1月16日,"以学促干、促进经济持续回升向好"系列新闻发布会第六场"促进民营经济发展壮大"专场在南京召开,介绍解读《关于促进民营经济发展壮大的若干措施》(以下简称《若干措施》)有关情况。现代快报记者了解到,本次《若干措施》主要是瞄准当前制约江苏民营经济高质量发展的堵点难点,聚焦民营企业"最愁、最盼"。具体内容上,提出4个方面20条具体举措。

现代快报/现代+记者 龙秋利

### 江苏私营企业和个体 工商户超1400万户

江苏是民营经济大省,是民营企业投资兴业、蓬勃发展的热土。

省发展和改革委主任沈剑荣列出了一组数据:2023年前三季度,全省地区生产总值站上9万亿台阶,同比增长5.8%、高于全国0.6个百分点。其中,民营经济规上工业增加值同比增长11.5%、占比53.8%,民营企业上缴税金7954亿元;民营企业对外投资项目数占全省比重超八成,民营高新技术企业数占比达到88.8%,私营企业和个体工商户数量超过1400万户;民营企业进出口总额2406.2亿美元、占全省比重提升至43.9%。

"民营经济已经成为全省经济 发展的重要支撑、创业创新的主体力量、吸纳就业的主要渠道和 创造社会财富的主要来源,在稳增长、促转型、稳就业、保民生等 方面发挥了重要支撑作用。"沈剑 要表示。

### 《若干措施》聚焦4方面20条举措

现代快报记者了解到,在具体内容上,本次《若干措施》提出4个方面20条具体举措。

在提振发展信心、优化服务 水平方面,《若干措施》从拓展民 间投资领域、完善公平竞争机制、 破除招标投标壁垒、优化涉企行 政服务、优化监管执法方式、常态 化推进拖欠账款清理、规范涉企 收费管理等方面提出7条具体举 ##

在提升发展动能、加大要素供给方面,《若干措施》从强化金融助企惠企、优化土地要素保障、加大项目用能支持、加强环境要素保障等方面提出4条具体措施。

在助力做优做强、推动创新发展方面,《若干措施》从提升创新创造能力、推动创新资源共享、支持企业转型提升、支持参与国际循环等方面提出4条具体举措。

在强化权益保障、稳定发展预期方面,《若干措施》从保障企业合法权益、引导企业健康发展、加强企业梯度培育、加强组织统筹协调、发挥示范引领作用等方面提出5条具体措施。

## "三张清单、一个指引、五大机制"

在优化提升服务效能方面, 《若干措施》将出台"三张清单、一 个指引"。

第一张清单是建立省级年度 民间投资重大项目清单,除今年 列人省级重大项目的210个民间 投资项目外,单列200个民间投资 重大项目清单,当年投资652.2亿元。第二张清单是优化完善免罚 轻罚清单,建立健全经营主体容 错纠错机制,进一步推行包容审 慎监管。第三张清单是鼓励各地 建立健全政商交往正面清单,明 确党政干部和民营企业家交往规则,鼓励党政干部光明磊落同企 业交往、真心实意靠前服务。

一个指引是出台鼓励民间投 资进入交通、水利、清洁能源、新 型基础设施、先进制造业、农业农村、市政、环保、医疗、养老等重点领域细分行业指引指南,进一步细化民间资本进入相关领域的操作指引。

在工作机制方面,《若干措施》提出建立五大机制。

一是建立常态化项目推介机 制,依托江苏省投资项目在线审 批监管平台,定期发布国家重大 工程和补短板项目清单、重点产 业链供应链项目清单、特许经营 项目清单。二是建立违规问题线 索部门共享和转办机制,畅通涉 企违规收费投诉举报渠道,规范 涉企收费管理。三是健全经济犯 罪立案审查、执法司法监督等机 制,规范异地公安机关在苏执法 办案协作程序,加强民营企业家 省外刑事案件应急协调处理,坚 决防止利用刑事手段干预经济纠 纷。四是健全企业重整价值识别 机制,对陷入财务困境但仍具有 发展前景和挽救价值的民营企 业,按照市场化法治化原则进入 预重整、重整、和解程序。五是建 立民营企业平等参与涉企政策制 定机制,加强多元化政企沟通联 系,充分发挥企业家参与涉企政 策制定作用。

此外,《若干措施》还明确了一些指标性的要求。比如,省重点研发计划、省科技成果转化等项目由民营企业参与组织实施的比例原则上不低于60%;全省每年新增能耗支持民间投资项目比重与民间投资占全社会投资比重相匹配,原则上不低于70%;对民营企业的融资担保业务比重原则上达到80%。

## 常州成为江苏第五个"万亿之城"

2023年主要经济指标增幅领跑苏南

1月16日上午,常州市第十七届人民代表大会第三次会议开幕,市长盛蕾代表市人民政府向大会作政府工作报告。盛蕾表示,2023年,常州经济发展迎来历史性跨越,预计全市地区生产总值增长6.8%左右,迈上万亿台阶,成为全国人口最少、地域面积较小、人均水平较高的万亿之城。至此,常州成为江苏第五座"万亿之城",继上海、苏州、杭州、南京、宁波、无锡、合肥、南通之后,第九个拿到"GDP 万亿俱乐部"席卡的长三角城市。

现代快报/现代+记者 葛小林

盛蕾在报告中称,2023年,常州的主要经济指标增幅高于省均、领跑苏南,实现一般公共预算收入680.3亿元,增长7.7%,税收占比达86%、全省第一;规上工业增加值增长8.8%,增速连续21个月保持苏南第一。11个核心发展指标提前两年实现"十四五"规划预期目标,获评"全国创新驱动示范市""全国制造业高质量发展十强市"。

据悉,2023年,常州聚焦高质量发展,推动经济运行率先整体好转;聚焦高端化制造,加快建设现代化产业体系;聚焦高水平协同,全面激发科技创新动能;聚焦高能级枢纽,持续提升城乡颜值内涵;聚焦高标准治理,绘就美丽常州生态画卷;聚焦高品质生活,持之以恒增进民生福祉,努力展现一座有高度有支撑、有动能有活力、有气质有颜值、有温度有质

感的"万亿之城"

如今,常州城市能级实现大幅 跃升,新能源之都澎湃起势。其中,新能源产业产值达7500亿元 左右,整车产量近68万辆,投资热 度全国第一。

中轴枢纽蔚然成势,常泰长江 大桥南接线全线贯通,加速跨江联 通;沪宁沿江高铁通车,开启高铁新 时代;魏村枢纽扩容改建工程交付, 长三角再添通江达海航运大通道。 未来之城加速蓄势,"两湖"创新区、 高铁新城建设扎实推进,南医大常 州校区签约开工,河海大学常州新 校区建成投用。

人民生活得到持续改善。坚决扛起太湖治理上游担当,太湖湖心区水质达到 II 类、有监测数据以来最佳,PM2.5浓度绝对值排名达到历史最好水平,获评"国家生态文明建设示范区"。

常州十大民生实事圆满完成, 一批市民群众关切的难事、愁事、 烦心事得以有效化解,荣获两项 "中国人居环境范例奖",《觅渡》 人围中国电影金鸡奖。

在工作报告中,盛蕾介绍了2024年的常州工作重点,将从产业集群发展、创新驱动发展、开放合作发展、城乡建设融合协调发展、绿色低碳发展、普惠共享发展等8个方面狠抓落实,确保实现地区生产总值增长6%以上等2024年经济社会发展目标和高质量发展指标。

盛蕾表示,2024年,是常州万亿之城再出发的第一年。常州将努力以更高站位展现"常州担当",以更快步伐塑造"常州优势",以更大力度彰显"常州价值",在更细微处体现"常州温度",以更优机制凝聚"常州力量"。

### 2024年第一场雨雪来了

太阳开始"休假",气温19日起跳水



2024 年 江 苏的第一场雨 雪正自北向南 来临

现代快报/ 现代+记者 徐洋 摄

现代快报讯(记者 王新月)

2024年江苏的第一场雨雪来了, 15日夜里到16日,江苏淮北部分 地区出现小雪或雨夹雪转小雨。 未来几天,江苏全省多阴雨天 气。在暖湿气流影响下,冬雨来 临时的气温并不"冻人"。本周后 期,雨水渐止时,会有大幅降温。 小伙伴们注意关注天气变化,及 时添衣御寒。

16日早晨,南京大部分地区 天空阴沉,最低气温0℃~2℃。不 少小伙伴表示,早晨上班又阴又 冷。2024年江苏的第一场雨雪正 自北向南来临。15日夜里到16 日,江苏淮北部分地区出现小雪 或雨夹雪转小雨,气温也略有下 降。而淮河以南地区,16日的气 温有2℃~3℃的回升,比如南京高 淳气温达到了11.9℃。

最新观测资料显示,未来几天,南京阴雨绵绵。17日至19日雨量可达小雨到中雨。不过,在西南暖湿气流的影响下,气温会略有回升。17日至18日早晨,南京最低气温都将升至6℃左右,17日最高气温将达到13℃~14℃。

这场雨雪将陪伴我们从"三九"到"四九"。"三九"(1月9日—17日)以来,全省天气较暖,那"四九"会继续暖下去吗?根据最新气象资料分析,19日—21日有一次较强冷空气影响,全省大部分地区48小时最低气温将下降

7℃~10℃。同时,19日淮北地区 还有小雨夹雪或小雪。

具体来看,1月17日,沿江及 其以北地区阴有小到中雨,其他 地区多云转阴。最高温度:淮北 地区7℃~8℃,沿江和苏南地区 16℃~17℃,其他地区10℃左右; 最低温度:淮北地区3℃~4℃,淮 河以南地区5℃~6℃。

1月18日,全省大部分地区阴 有雨,其中江淮之间和苏南西部 地区雨量中等,淮北北部地区阴 转多云。最高温度:沿淮和淮北 地区 6℃~7℃,东南部地区 10℃~11℃,其他地区8℃左右;最低温度:淮北地区3℃~4℃,沿江和苏南地区6℃~7℃,其他地区5℃左右。

1月19日,淮北地区阴有小雨夹雪或小雪,其他地区阴有小到中雨。最高温度:东南部地区8℃左右,其他地区5~6℃;最低温度:淮北北部地区-1℃~0℃,东南部地区6℃左右。

### 南京三日天气

今天 多云转阴有小雨到中雨 偏 东风转西北风,风力3到4 级5~14℃

**明天** 阴有中雨 东北风4到5级阵 风6级6~8℃

后天 阴有小雨到中雨 东北风4到 5级阵风6级 4~7℃

## 再婚后登记户口会显示"再婚"?

江苏只显示"已婚"

近日,有网友称:再婚后去派出所变更婚姻状态时被改成"再婚"。以后很多地方都会使用户口簿,这显得十分尴尬,"再婚"是否可以改成"已婚"?1月16日,现代快报记者了解到,各省情况不一,在江苏,再婚的人办理户口登记时,不会登记为"再婚",只会登记"只婚"。

针对网友反映的情况,醴陵市 互联网宣传与管理办公室10日回 复称,醴陵市公安局答复,湖南省政 府相关文件规定:公民的文化程度、 婚姻状况、血型、身高等户口登记辅 项信息发生变化的,可以向户口所 在地公安派出所申请变更,更正相 关项目登记的信息。当事人如确系 再婚,按照实事求是的原则,户籍信 息应当登记为"再婚"。

现代快报记者注意到,网友反映的情况并非个案。"再婚"和"已婚",在户口簿上只有一字之差,从婚姻性质而言均属已婚,但从字面透露出来的信息来看,显然"再婚"比"已婚"更详细。全国各

地做法大致可分三类:有的是登记为"再婚";有的会根据事实情况,酌情处理变更申请;武汉等一些地方则表示,户口簿婚姻状况填写为"再婚、复婚"的,可前往户籍地派出所改为"已婚"。

记者从江苏有关部门了解到,在江苏,再婚的人在办理户口登记时,提供相关证明后,户口簿上会显示"已婚",不显示"再婚"。各省的系统建设是不一样的。对于公安机关来说,是否再婚、与谁结婚、结婚几次,这都是个人自由,也是个人隐私,公安机关只是按照规定在户口登记"婚否"一栏注明其婚姻状态,即已婚或未婚。

事实上,再婚从法律上看,和初婚享受同等权益。如实登记、变更户口簿上的婚姻状况,是公民的责任和义务。这主要是为了确保户籍信息的准确性,以便在处理涉及个人身份和婚姻状况的事务时,能够得到正确、有效的证明。

现代快报/现代+记者 顾元森综合新京报、澎湃新闻